

# 交大同學在舊金山

任家誠

經過幾十年的考驗，交大同學無論在任何一次動亂中，儘管環境如何拂逆，總能發揮其稟賦的才能和在校的訓練，對當時或當地的社會有所貢獻。現在遠處在美國舊金山的校友，自然也不例外。在這西海岸海灣區的三十多位校友雖然遠離祖國，寄身異域，但都能站得住，除了生活無虞之外，施展他們的懷抱，這確是足以告慰於祖國親友的。

這廣大的舊金山區擁有兩個馳名世界的學府——加州大學和史丹福大學。在工程教學方面，加大固可稱首屈一指，史大也有許多科學和工程研究計劃，與美國的建設或國防有密切的關係。而我們校友對這兩個學府，都有相當貢獻。林同棧同學是加大土木系主任，他是美國最負時望的橋樑專家。葛守仁和王適也是工學院裡數一數二的教授。朱恩隆同學是著名的物理學家，在史大 Linear Accelerator Center 擔任研究教授已經多年。年前凌竹銘校長來美，為母校電子研究所籌款和訂購設備，他曾提供很多寶貴的意見。黃定和孟慶華同學在加省省府沙加細度（粵語譯名）的省立學院裡擔任教授，也經常替若干有關國防

工程的計劃做些設計工作。他們各位的學養受到美國科學界的重視，於此可見。

至於從事實際工作的，我覺得應該特別介紹一下 T. Y. Lin And Associates，這一個由林同棧同學所創設的工程事務所，集合了很多位中美第一流的土木工程專家，分設事務所於舊金山、洛杉磯和芝加哥，專為全國各地龐大的建築工程，擔任設計工作。中國同事是清一色唐院校友，計有楊裕球、劉建元和陸孝鏗等多位，史創予同學也一度參加工作，最近赴美南深造。夏道師同學在洛基飛機工場製造火箭部門擔任一個單位的主管，但他尚力學不倦，抽出時間來在史大進修，完成其博士學位。

管理學院的同學丁世壙和金憲祖都在此地大公司裡擔任重要職位。丁兄是一家保險公司的會計主任，他最近考取了 CPA。為取得此一資格，他會埋頭自修，化了幾年的功夫。同學中的前輩章增復學長仍在吉時洋行工作。他的豐采不減當年，依然那樣灑脫絕俗，談笑風生。盧賓候學長在一家工程公司服務，他為促成灣區校友分會的設立，出力極多。

分會的成立不過是近幾年的事。凌竹銘世伯前次訪美，經過舊金山，經盧學長和我的聯絡，舉行了一次聚餐會，以示歡迎，隨後又在舍間暢談了一次，對於分會的成立和對電子研究所的協助有所討論。在這幾年中，會有多次集會，均屬聯歡性質。現在史大擔任研究工作的張公權先生近來每會必到，我們把他看作名譽校友，但他很謙虛而且認為與交大的關係太深，希望被當作正式校友看待，他時常津津樂道與交大同學共事時期的回憶，使每次聚會生色不少。最近的一次集會在方開同學家裡。方兄和我是初中、交大預科和大學十年同學，此次在患難中重叙，快逾尋常。他新近從香港遷美，現在太平洋電力及煤氣公司服務。

此地的同學深感遺憾的是對母校電子研究所未能像紐約校友會那樣作積極的支持。如果想推諉責任，我們很容易說是人力物力均有未逮，這確也未嘗不是事實。我對母校復校和研究所的創立極為同情。當時我在亞洲協會服務，會竭力設法為研究所爭取該會物資上的援助，結果祇獲得一筆訂購圖書和雜誌的經費。聽說母校現已取得聯合國文教組織的長期協助，這確是值得欣慰的。猶憶兩年前聯教組織駐台科學教育顧問孫樂山博士經過此地，我會和他懇談他在臺灣所應做的工作。我常認為祖國化了不少錢送學生到國外深造，似乎應該節省一部份經費，用來充實國內的高等教育和研究工作，像設立研究所和設置研究補助金等，他很同意我的意見，並且表示在他返台以後，將

對這方面多多注意。我相信他或者已為母校研究所的發展而出力。

筆者來美已十餘年，從新聞工作轉移到文教工作，一直未曾離開舊金山。一年前獲得友好的支持，辭去亞協職務，在史丹福大學附近的 Mountain View 市創設「寰球實業公司」（是從英文轉譯的，到現在還沒有一個中文名稱）現方從事建築和地產業務，最近完成了第一個公寓建築，第二個工程正在進行中。公司的業務範圍並不限於建築方面，但未來的發展將有待於不斷的努力和友好們的指示和鼓勵。

此間校友分會現由我和楊裕球兄負責，裕球兄已在舊金山安家，我的住址離開市區約四十英里，但交通方便，所以也常常去金山，以後同學經過此地希望能取得聯絡。

## 徵求滬校容閱堂碑記文

滬校容閱堂係黎前校長照寰時所建，為校本部辦公之處，曾刻碑記其事，茲亟欲得其記事之碑文，各同學如有抄存或能代為查出者至盼寄示。

凌 鴻 勳 啓

通訊處：台北安東街二一二號